

外来所长，已经完成了自己的历史使命，为了研究所的进一步发展，应该让本专业的专家当所长。为此，我主动向院党委提出辞去所长职务。2003年初，院领导终于接受了我的请求，我走向另一个更需要我的岗位：到山西五寨县挂职扶贫。

五寨县是位于晋西北的一个国家级贫困县，国务院指定为国家中医药管理局定点扶贫县。北京到五寨全程约580公里。为了省钱，我经常“躲开”高速公路，而专门走山路。这些路很偏僻，有时跑上几十公里都见不着人和车；许多路段运煤的大车多，很危险，经常堵车。从2004年到2009年这5年的时间里，我就这样开着自己的车，不但往返于北京与五寨之间，而且还跑到内蒙、陕西、宁夏、甘肃和山西省内的许多地方，考察药材的种植和采收技术，洽谈合作项目，引进具有中医药特色的高技术医疗设备，解决当地农民看病

贵看病难问题；还开展了救助贫困学生的活动。

2006年，《人民政协报》记者经实地考察后，刊登了整版报道文章《那地、那人、那情》，首次报道了我在五寨扶贫的事迹。2007年校庆前夕，《清华校友通讯》复56期转载了此文。后来经欧美同学会推荐，在2007年10月《人民日报》海外版刊登了《彭春龙印象》一文。2011年，我被国务院扶贫开发领导小组授予“全国扶贫开发先进个人”称号。

2009年，我被国家中医药管理局党组任命为中医药信息研究所党委书记，并享受国务院“政府特殊津贴”。2011年被评选为国家中医药管理局优秀党务工作者，2012年被评选为优秀局级干部。2013年退出领导岗位后，协助院领导筹建国家中医药数据中心，2016年兼任我院与互联网公司合作成立的公司法人董事长。

## 心系母校 饮水思源

### ——毕业五十周年抒怀

○李东元（1967 土建）

一九六一，初进校园，心如潮涌，浮想联翩。巍然清华，秀丽壮观，大师云集，学子不倦。校训箴言，引我向前，爱国敬业，鸿鹄志远。发奋攻读，打厚积淀，智德体育，全面发展。饮水思源，往事万千，师尊教诲，语重心甜，劳心费力，心血浇灌，由浅入深，由易到难。因材施教，诲人不倦，春风化雨，桃李遍天，百花园里，争芳斗艳，亦师亦友，相互思念。同窗六年，相聚有缘，美好回忆，历历浮现，经济困难，相扶渡关，同赴农村，同去车间。文革期间，几经磨难，派性正浓，毕业离散，携笔从戎，建设三线，风雨沧桑，默默奉献。离别母校，已五十年，重返母校，容颜巨变，硕果累累，佳音频传，人才荟萃，共谋发展。清华学子，重任在肩，凝神聚力，筑梦明天，风雨潇潇，征途漫漫，祝愿母校，再谱新篇。